



## 交大將建研三舍 定案

2012-01-08 記者 吳孟芯 報導

去(2011)年十月,國立交通大學確定使用校務基金8億元,籌建自89年以來不斷提出討論的新宿舍建案。宿舍基地地址選於光復校區南區,其中因基地範圍涵括學校既有機車F棚,預計於明年(2013)年中完成新立體機車棚,以利建新宿舍基地。

### 興建宿舍多波折

根據99學年度(民國99年至100年)住宿服務組統計資料顯示,交通大學光復、博愛校區共有17棟宿舍,累計2072間寢室、7647張床位。99學年度的註冊學生扣掉在職專班學生後,共有12967人,不分男女平均床位供給率過半數,為58.97%,其中12967人共分為5604名大學生與7363名研究生,但58.97%的住宿率並未依照比例分配,大學部住宿率高達90%,有5016名學生住宿;研究生則住宿2631名,僅有36%的住宿率,和大學部有極大懸殊。

床位不足的問題一直存在,校方也早自89年就開始籌劃新宿舍的基地位置,94年5月、96年5月和98年6月都曾進行BOT公告招商,但是都因為投資廠商意願不高而失敗。交大總務處營繕組組長楊黎熙表示,BOT廠商不僅要自己出錢興建,還要進行完工後的營運管理和每年的維修費用,交大住宿費雖然將再度漲價,但漲價幅度不可能補足廠商花費的巨額成本和利息。楊黎熙就說:「學校宿舍其實都是教育事業,都在賠錢,哪一個廠商願意做?」但校方仍不斷提出興建宿舍的草案,直到去(2011)年陸續通過學校行政會議和校務規劃委員會後,才正式拍板定案,由校務基金支出8億元籌建學生宿舍。

### 補足研究生床位

交大近十年學生人數不斷增加,雖然因少子化而減緩增加幅度,但是對床位的需求依然迫切。除此之外,研究所人數在99學年度已超過大學生,但卻因為學校住宿制度規定,而未能獲得較多的床位。

交大學生事務處住宿服務組組長喬治國坦言,學校保障大一、大二學生住宿,大學部女生除了自己放棄申請住宿權,也享有100%住宿權。因此學校女生宿舍竹軒、女二舍幾乎住滿大學部女生,甚至佔用男生宿舍十舍一層樓的76床,直接擠壓近1471名碩士班女生的床位。「所以碩士班女生就改安排在學校十一舍。但十一舍原本是男生宿舍,反而變成碩士班男生流落街頭。」喬治國說到。

除了原研究生宿舍陸續變成大學部宿舍,大部分研究生也幾乎被安排到離校本部光復校區較遠的博愛校區。雖然喬治國表示這是針對碩士生所制定的政策,但是研三舍籌備委員會出席的學生代表焦佳弘就提到,交大近年幾乎都是將兩人床宿舍變為四人床,用壓縮生活品質的方式解決床位需求。「這對研究生而言其實是個壓力,所以有些研究生根本不會想申請。」他認為這也是研究生住宿率普遍偏低的原因之一。

99學年度各學年制床位不足統計表

區分	床位數	註冊人數	供給率	不足床位數
大學部男生	3510	4025	87.20	515
大學部女生	1506	1579	95.38	73
碩士班男生	1164	3454	33.70	2297
碩士班女生	552	1471	37.53	919
博士班男生	791	2052	38.55	1261
博士班女生	124	386	32.12	262
合計	7647床	12967人	58.97%	5320床

資料來源/交大住服組

從表中可看出,碩博班學生的床位供給普遍偏低。(製表/吳孟芯)

再加上學校對於來台就讀的境外學生,包含外籍生、僑生、陸生等,也保障住宿權,更大大擠壓

媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

#### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走,開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

#### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨,我是詩宸。雖然個子很小,但是很好動,常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說,和拿著相機四處拍,四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動,或值得紀念的人事。覺得不論是風景還是人物,每個快門的...

#### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好,我是吳建勳,淡水人,喜歡看電影、聽音樂跟拍照,嚮往無憂無慮的生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物

本地研究生的住宿床位。喬治國無奈地表示：「這是原則。」境外研究生原先就保有317張床位，負責境外學生在交大相關事宜的國際處，在日前又提出將床位增加至514張，最後在協調下安排至博愛校區，無論如何依舊減少本地研究生的住宿機會。

焦佳弘就覺得：「其實交大的住宿政策，很排擠研究生。」但喬治國只能做出回應：「這是政府的政策也是學校的政策，要國際化嘛！必須這樣。」現在終於確定建立研三舍，預計提供研究生1200張床位，以紓解研究生床位不足的窘境。

## 車棚連帶遷建

由於研三舍確定的基地位置，恰好涵括學校既有的機車F棚，因此在進行基地開挖前，必須先將機車棚拆除。對於這項影響，焦佳弘就提出他的看法：「建研三舍其實會把交大少數剩下的綠地，跟既有車棚一次佔掉，然後蓋一個其實對大學部而言，感受不深的研究生宿舍。」楊黎熙對這項疑慮作出回應，提到校方目前的規劃是在臨環校機車道、既有機車E棚和附近花房區興建新的立體機車棚，等到完工再進行基地內F棚拆除，減少學生使用上的不便。

楊黎熙認為，在學校不僅床位不足，機車位也是一位難求的情況下，藉著此次機車棚的遷建，希望能比原先規劃1500個車位的F棚，再多容納200輛機車。「學校絕對不會讓學生有無法停車的空窗期。」他希望學生能夠放心看待。傳科系大二生郭丹穎認為車棚的搬遷對學生有一定影響，她表示：「雖然學校表示車位數會增加，但還是先看學校怎麼做吧！」



## 給學生參與的機會

目前研三舍的建案已進入法律程序，楊黎熙表示大約到五月順利跑完程序後，就可以讓建築師進行宿舍的設計與規劃。預計研三舍未來會有六百間寢室，多為雙人房以符合研究生的需求。對於校方自去年起開始積極籌備研三舍，持續關注校內議題的機械系大三生黃楷閔覺得，如果學校沒辦法將七舍還給研究生，研三舍就是必要的。

焦佳弘則是期待學校可以讓學生一起參與新宿舍的規劃、提供意見。他表示，假如提供意見的學生之後依舊在交大就讀研究所，當看到曾一起提供想法而產生的建築變成自己未來的居住空間，他說到：「其實能讓學生的行動，跟可以看到的改變連結在一起，我覺得大家才會願意去關心、或是提出更有建設性的意見。」

今年底至明年中，交大將完成立體機車棚的興建，並接著進行研三舍基地開挖。雖然建新宿舍解決床位不足的問題並非根本解決之道，但卻是短期內最適合的方式。



多元創意 單一主題同人展

臺灣的同人誌販售活動日益興盛，更出現限定特定主題的「單類型同人誌販售會」，顯示同人活動的多樣面貌。



那些年 爸爸與芭樂的回憶

在阿爸生日那天，摳摳憶起爸爸與芭樂的故事。

